
نام :
نام خانوادگی :

ریاضی - فصل 1 )مجموعه،الگو ودنباله( نام درس :
دهم ریاضی - تجربی پایه :

نام و نام خانوادگی دبیر:
تاریخ و امضا:

نمره با عدد:
نمره با حروف:

نام و نام خانوادگی دبیر:
تاریخ و امضا:

نمره با عدد:
نمره با حروف:

تصحیح

تجدید
نظر

مجموعههای A‏ و B‏ به ترتیب دارای m‏ و k‏ عضو هستند. اگر  و اختلاف تعداد اعضای مجموعه‌های  و1
 برابر ۰‏۲‏ باشد، مجموعه  چند عضو دارد؟

۳‏۴4‏۶3‏۸2‏1

سراسری-تجربی-١٤٠٢ تیرماه

مجموعهٔ A‏ دارای ۰‏۷‏ عضو و مجموعهٔ B‏ دارای ۰‏۵‏ عضو و اشتراک ‌آن‌ها ۲‏۳‏ عضو دارد. با حذف ۶‏۱‏ عضو از مجموعهٔ A‏ که ‌آن را در2
وضعیت جدید F‏ می‌نامیم، از  تعداد ۹‏ عضو حذف می‌شود. تعداد اعضای اجتماع مجموعه F‏ با مجموعهٔ جدید B‏ کدام است؟

۵‏۹‏۳4‏۹‏۸3‏۸‏۲2‏۷‏1

-دهم-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

اگر  دنباله‌ای هندسی با جملات نابرابر و  یک دنباله حسابی باشد، مقدار  کدام است؟3

۵‏۲‏۹4‏۵3‏۳2‏1

سراسری-انسانی-١٤٠٢ تیرماه

کدام مجموعه دارای بیشترین عضو صحیح است؟4

1                        2

3                        4

سوالات گردآوری شده-سری )٤( آزمونهای نشان برتر-آزمونهای١٤٠١_١٤٠٢

اگر M‏ مجموعهٔ مرجع و  و مجموعه‌های  زیرمجموعه‌هایی دلخواه از مجموعه مرجع باشند به طوری‌که5
 و  و  باشد،  کدام است؟

۰‏۱‏۵4‏۱‏۵3‏۰2‏۲‏1

-دهم-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

مجموع سه جملهٔ متوالی یک دنبالهٔ حسابی صعودی ۷‏۲‏ و حاصل‌ضرب همان سه جمله ۳‏۵‏۱‏ است. اگر بزرگ‌ترین مقدار این سه جمله m‏6
و کوچک‌ترین ‌آن n‏ باشد، حاصل  کدام است؟

۷‏۳‏۱‏۷4‏۹‏۱3‏۴‏۵2‏۲‏1

-دوازدهم-سال تحصیلی ١٤٠٢-١٤٠١

m − k = ١۴A ∪ B

A ∩ BB − A

A ∩ B

x, y, zx, ۳y, ۵z[ ]x
z

(−∞, ۶] ∩ (۲, ۹)(−۳, ۰) ∪ (−۲, ۵]

[۲, ۴) − (۳,+∞)(۳,+∞) − [۲, ۴)

n(M) = ۸۰B,A

n(A) = ۳۵n(B) = ۴۵n(A ∩ B ') = ۲۵n(M − (A ∪ B))

۲m + ۷n

1



در یک دنباله هندسی، جمله اول را نصف و قدرنسبت را ۲‏ برابر می‌کنیم. حاصل‌ضرب ۰‏۱‏ جمله اول، چند برابر خواهد شد؟7

۱234‏1

-دوازدهم-سال تحصیلی ١٤٠٢-١٤٠١

، علامت جزء صحیح است.(8 جملهٔ نهم دنبالهٔ بازگشتی  کدام است؟ )

۰‏۱‏۸4‏۶3‏۴2‏1

سراسری-انسانی-١٤٠٢ تیرماه

۵‏۷‏ درصد دانش‌آموزان یک کلاس، عضو حداقل یکی از دو گروه فوتبال و بسکتبال هستند و ۵‏۳‏ درصد ‌آن‌ها عضو حداکثر یکی از دو9
گروه هستند. چند درصد دانش‌آموزان، فقط عضو یکی از دو گروه هستند؟

۰‏۱‏۵4‏۱‏۰3‏۲‏۵2‏۲‏1

-دهم-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

اگر جملات  و  و  تشکیل یک دنباله حسابی و جملات  و  و  تشکیل دنباله هندسی بدهند. حاصل‌جمع قدر نسبت دنباله10
حسابی با قدر نسبت دنباله هندسی، کدام است؟

۳34‏۲2‏1

-دهم-سال تحصیلی 97-98

اگر A‏ مجموعه‌ای نامتناهی و B‏ مجموعه‌ای متناهی باشد، چند مورد از حاصل نهایی مجموعه‌های زیر متناهی است؟11
                                                ب(  الف( 

                                                د(  ج( 
هـ( 

۴‏۳4‏۲3‏۱2‏1

-دهم-سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

،  و  به‌ترتیب از چپ به راست تشکیل یک دنبالهٔ هندسی با قدرنسبت12 در دنبالهٔ حسابی  می‌دانیم که سه جملهٔ 
۲‏ می‌دهند. در این صورت جملهٔ نخست دنبالهٔ  برابر چند است؟

۲34‏۱2‏1

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

، کدام است؟13 ، مقدار  در دنباله حسابی 

۴‏۹‏۱‏۰4‏۱۶‏۲3‏۳‏۱‏۸2‏۰‏۱‏1

-دهم-سال تحصیلی 97-98

[‏ باشد، محدودهٔ  کدام است؟14 اگر عدد  یکی از اعضای بازهٔ )

1234

آزمونهای گزینه٢ -دهم-سال تحصیلی 97-98

۲١۰۲۳۵۲۹۰

= + , = = ١an+١ a
n−[ ]n

۲

a
n−[ ]n

۳

a١ a۲[]

zyx۸z۴y۲x

١ + ۲x۲x

A ∩ BB − A

A − B(A − B) − A

A ∪ B

an+ ۲a۶a۵− ١a۳

an

۳
۲

١ + ۵−−√

۲

۳, a, b, ۲۷, c, d, ⋯a + b + c + d

−۳۲a − ١, a + ۵a

−۸ < a≤ − ١−۸≤ a < −١−۹ < a≤ − ۲−۹≤ a < −۲
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،  به‌ترتیب از چپ به راست تشکیل دنباله حسابی15  ، دنبالهٔ  در شرط  صدق می‌کند. اگر جملات 

بدهند، ‌آن‌گاه قدرنسبت این دنبالهٔ حسابی برابر کدام است؟ ) جملهٔ اول دنباله حسابی است.(

صفر۱4‏ یا ۱‏-۱3‏- یا صفر۱2‏ یا صفر1

سوالات گردآوری شده--سال تحصیلی١٤٠٠_١٤٠١

برای مجموعهٔ دلخواه  می‌دانیم  و  . کدام نتیجه درست است؟16

1234

آزمونهای گزینه٢ -دهم-سال تحصیلی 97-98

در یک الگوی خطی حاصل‌جمع جملات پنجم و چهاردهم برابر ۰‏۳‏- است. اگر  باشد، جمله بیست و پنجم‌ دنباله،17

کدام است؟

۳‏۵‏ -۳4‏۵‏۷3‏۴‏-۷2‏۴‏1

-دهم-سال تحصیلی 97-98

اگر به اعداد ۴‏ و ۸‏ و ۴‏۲‏، مقدار ثابتی اضافه کنیم، سه عدد حاصل تشکیل دنباله هندسی می‌دهند. حاصل‌جمع ‌آن مقدار ثابت با قدر18
نسبت دنباله، کدام است؟

1234

-دهم-سال تحصیلی 97-98

an− =an+١ an
n

an
a۴a۳a۲

a۲

Ax∈Ax ∉ (A − B)

x∈A 'x∈Bx∈B 'x ∈ (B − A)

− = −۳۶a١۰ a١۹

١۶

۳
۸
۳

۴
۳

۲
۳

3



گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.1

 

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.                        2

تعداد اعضای B‏ جدید:                        

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.                        3

به ازای  نتیجه می‌گیریم که  در نتیجه  طبق فرض جملات با برابر  پس  قابل قبول است.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.4
گزینه ۱‏

عضوهای صحیح
گزینه ۲‏

عضوهای صحیح

عضوهای صحیح

عضوهای صحیح

{ ⇒ { ⇒ {
(x + z) − (z + y) = ١۴

(x + y + z) − z = ۲۰

x − y = ١۴

x + y = ۲۰

x = ١۷

y = ۳

n(B − A) = y = ۳

n(A) = ۷۰ ⇒ n(F ) = ۷۰ − ١۶ = ۵۴

n(F ∩ B) = ۳۲ − ۹ = ۲۳

n(B) جدید = ۵۰ − ۹ = ۴١

= xy− →−−−−
دنباله هندسی

y۲

۶y = x + ۵z ⇒ y = ⇒ = xz− →−−−−
دنباله هندسی x + ۵z

۶
( )x + ۵z

۶

۲

⇒ + ۲۵ + ١ − xz = ۳۶xz ⇒ + ۲۵ − ۲۶xz = ۰x۲ z۲ x۲ z۲

+ ۲۵ − ۲۶( ) = ۰ − ۲۶t + ۲۵ = ۰ ⇒ (t − ١)(t − ۲۵) = ۰−→
÷z ۲ ( )x

z

۲ x

z
−→−

=z
x

z

t۲

⇒
⎧
⎩⎨

t = ١ غ ق ق

t = ۲۵ ق ق

t = ١= ١
x

z
x = zx ≠ zt = ۲۵

﹕(−∞, ۶] ∩ (۲, ۹) = (۲, ۶]

۶, ۵, ۴, ۳﹕

﹕(−۳, ۰) ∪ (−۲, ۵] = (−۳, ۵]

۵, ۴, ۳, ۲, ١, ۰, −١, −۲﹕

۳ ,۲]﹕گزینه ۴) − (۳,+∞) = [۲, ۳]

۳, ۲﹕

۴ (∞+,۳)﹕گزینه − [۲, ۴) = [۴,+∞)
. . . , ۶, ۵, ۴﹕

1



گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.5

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. بهتر است این سه جمله متوالی را به صورت  نمایش دهیم:6

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. در یک دنباله هندسی، اگر جمله اول را a‏ و قدرنسبت را q‏ درنظر بگیریم، حاصل‌ضرب ده جمله اول برابر7
است با:

حالا اگر جمله اول نصف و قدرنسبت ۲‏ برابر شود، داریم:

پس مقدار موردنظر،  برابر شده است.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.                        8

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. اگر جمعیت کلاس را ۰‏۰‏۱‏ نفر فرض کنیم، ‌آنگاه تعداد اعضایی که حداقل در یکی از دو مجموعه9
هستند:                        

و تعداد اعضایی که حداکثر در یکی از دو مجموعه هستند:

 تعداد اعضایی که فقط در یکی از دو مجموعه  باشند

n(A ∩ B ') = n(A) − n(A ∩ B) ⇒ ۲۵ = ۳۵ − n(A ∩ B) ⇒ n(A ∩ B) = ١۰

n(A ∪ B) = n(A) + n(B) − n(A ∩ B) = ۳۵ + ۴۵ − ١۰ = ۷۰

n(M − (A ∪ B)) = ۸۰ − ۷۰ = ١۰

K − d,K,K + d

(K − d) + K + (K + d) = ۲۷ ⇒ ۳K = ۲۷ ⇒ K = ۹

(K − d)×K×(K + d) = ١۵۳ ⇒ (۹ − d)× ×(۹ + d) =۹ ١۵۳
١۷

۲m + ۷n = ۲(١۷) + ۷(١) = ۴١

a× aq × × ×. . . = × = × =aq۲ aq۳ aq۹ a١۰ q١+۲+...+۹ a١۰ q
۹×(۹+١)

۲ a١۰q۴۵

× = × × = = ( )( )a
۲

١۰

(۲q)
۴۵ a

١۰

۲١۰
۲۴۵ q۴۵

⎛
⎝
۲۴۵

۲١۰

⎞
⎠
a

١۰
q۴۵ ۲۳۵ a

١۰
q۴۵

۲۳۵

n = ۲ ⇒ = + = ١ + ١ = ۲a۳ a١ a۲

n = ۳ ⇒ = + = ١ + ١ = ۲a۴ a۲ a۲

n = ۴ ⇒ = + = + = ١ + ۲ = ۳a۵ a۴−۲ a۳ a۲ a۳

n = ۵ ⇒ = + = ۲ + ۲ = ۴a۶ a۳ a۴

n = ۶ ⇒ = + = ۲ + ۲ = ۴a۷ a۳ a۴

n = ۷ ⇒ = + = ۵a۸ a۴ a۵

n = ۸ ⇒ = + = ۲ + ۴ = ۶a۹ a۴ a۶

n(A ∪ B) = ۷۵

n(A ∩ B) ' = ۳۵ ⇒ n(A ∩ B) = n(U) − n(A ∩ B) ' = ١۰۰ − ۳۵ = ۶۵

= n(A − B) ∪ n(B − A)A,B

= n(A ∪ B) − n(A ∩ B) = ۷۵ − ۶۵ = ١۰

2



گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.                        10

 دنباله هندسی

 دنباله حسابی

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. موارد ج و هـ نامتناهی‌اند، بنابراین ۳‏ مورد دیگر متناهیاند.11

،  و  از چپ به راست دنبالهٔ هندسی با قدرنسبت ۲‏ می‌سازند، نتیجه12 گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. از ‌آن‌جا که 
می‌گیریم که:

،  تشکیل دنبالهٔ هندسی داده‌اند: پس  دنبالهٔ ثابت است و 

بنابراین تمام جملات  برابر ۲‏ است.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.                         قدر نسبت دنباله13

۸‏ = ۳‏ - ۱‏۱‏ = قدر نسبت

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.14
[‏ : نکته ( 

[‏ است، پس: عدد  یکی از اعضای بازهٔ )

y =
x + z

۲
= . ⇒ = . =( )۴y ۲ ۲x ۸z ۲۴y ۲x ۲۳z ۲x+۳z

{ ⇒ ۲y = ۲z ⇒ y = z ⇒ x = z
۲y = x + z

۴y = x + ۳z

: , , ⇒ q = =۲x ۲۲x ۲۳x ۲۲x

۲x
۲x

: x, x, x ⇒ d = ۰

q + d = + ۰ =۲x ۲x

+ ۲a۶a۵− ١a۳

۲ = = ⇒ { ⇒ {
a۵

− ١a۳

+ ۲a۶

a۵

= ۲ − ۲a۵ a۳

= ۲ − ۲a۶ a۵

+ ۲d = ۲ − ۲a۳ a۳

+ ۳d = ۲( + ۲d) − ۲a۳ a۳

⇒ { ⇒ ۲d + ۲ = ۲ − d ⇒ d = ۰
= ۲d + ۲a۳

= ۲ − da۳

= xanx + ۲x − ١, x

(x − ١)(x + ۲) = ⇒ + x − ۲ = ⇒ x = ۲x۲ x۲ x۲

an

= a − ۳ = b − a = ۲۷ − b = c − ۲۷ = d − c

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a − ۳ = b − a ⇒ ۲a = b + ۳ ⇒ a =
b+۳
۲

b − a = ۲۷ − b ⇒ b − = ۲۷ − b ⇒ ۲b − b − ۳ = ۵۴ − ۲b ⇒ b = ١۹ ⇒ a = ١١b+۳
۲

c = ۲۷ + ۸ = ۳۵, d = ۳۵ + ۸ = ۴۳

a + b + c + d = ١١ + ١۹ + ۳۵ + ۴۳ = ١۰۸

a, b

−۳۲a − ١, a + ۵

{ ⇒ −۸ < a≤ − ١
۲a − ١≤ − ۳ ⇒ ۲a≤ − ۲ ⇒ a≤ − ١

−۳ < a + ۵ ⇒ a > −۸

3



،  برابر d‏ باشد. اینک داریم:15  ، گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. فرض کنید قدرنسبت 

اما طبق شرط مسئله  است. این یعنی:                        

بنابراین:

. اگر  باشد، پس  است. در این صورت 

. اگر  باشد، پس  است. در این صورت 

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. با توجه به فرض سؤال اگر  ، ولی  ، یعنی  عضو  هم بوده است.16
پس گزینهٔ ۲‏ پاسخ است. دقت کنید که وقتی  عضو  باشد، قطعاً نمی‌تواند عضو  باشد.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.17

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.18

در نتیجه:                        

 دنباله هندسی دنباله هندسی

a۴a۳a۲

d = − = −a۳ a۲ a۴ a۳

− =an+١ an
n

an
− = , − =a۳ a۲

۲
a۲

a۴ a۳
۳
a۳

= ⇒ = ⇒ + = ⇒ = ⇒ = ۲ یا − ۲
۲
a۲

۳
a۳

a۳
۳
۲
a۲ a۲

۲
a۲

۳
۲
a۲

۲
a۲

a۲

۲
a۲

= ۲a۲= = ۳a۳
۳
۲
a۲d = ١

= −۲a۲= = −۳a۳
۳
۲
a۲d = −١

x∈Ax ∉ (A − B)xB

xAA '

= + b ⇒an an

⎧
⎩⎨

= ۵a + ba۵

= ١۴a + ba
١۴

۵a + b + ١۴a + b = −۳۰ ⇒ ١۹a + ۲b = −۳۰

− = ١۰a + b − ١۹a − b = −۹a = −۳۶ ⇒ a = ۴ , b = = −۵۳a١۰ a١۹
−۳۰ − ۷۶

۲
= ۲۵a + b = ۲۵(۴) − ۵۳ = ۴۷a۲۵

= (۴ + k)(۲۴ + k) ⇒ ۶۴ + ١۶k + = + ۲۸k + ۹۶ ⇒ ١۲k = −۳۲(۸ + k)۲ k۲ k۲

k = −
۸
۳

: , ,
۴
۳

١۶

۳
۶۴
۳

: ۴ − , ۸ − , ۲۴ − ⇒
۸
۳

۸
۳

۸
۳

q = = ۴ ⇒ k + q = − + ۴ =

١۶

۳
۴
۳

۸
۳

۴
۳
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1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4
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